

УДК 616-091:92 КАРПЕЛЬ

ГЕНРИЕТТА ГРИГОРЬЕВНА КАРПЕЛЬ (к 80-летию со дня рождения)



5 апреля 2001 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 52 года врачебной и научно-педагогической деятельности профессора кафедры патологической анатомии Саратовского государственного медицинского университета Генриетты Григорьевны Карпель.

В 1942 г. Генриетта Григорьевна с отличием закончила Саратовский медицинский институт и была принята в аспирантуру на кафедру патологической анатомии. Однако через 3 мес учебу пришлось прервать, так как Г. Г. Карпель была призвана в ряды Красной Армии. Генриетта Григорьевна служила в армии до октября 1945 г.: сначала врачом-ординатором отделения стрелкового пехотного полка, а потом патологоанатомом армейской патологоанатомической лаборатории. В рядах действующей армии она прошла путь от Курской дуги до Берлина. За безупречную службу в армии награждена многочисленными орденами и медалями.

После демобилизации в 1945 г. Г. Г. Карпель снова вернулась в стены родного института на кафедру патологической анатомии и была зачислена на должность ассистента, где занималась не только педагогической, но и научной работой. В становлении Генриетты Григорьевны как педагога и ученого большую роль сыграл ее учитель проф. А. М. Антонов. Он стал научным руководителем ее кандидатской диссертации "О закономерностях метастазирования рака желудка в печень". После успешной защиты в 1952 г. кандидатской диссертации Г. Г. Карпель начала огромную кропотливую научно-исследовательскую работу по проблеме сосудистой патологии головного мозга, ставшей предметом ее докторской диссертации "Морфологические изменения кровеносных сосудов головного мозга и патогенез кровоизлияний в веществе головного мозга при атеросклерозе и гипертонической болезни", которую она защитила в 1968 г. В 1965 г. ей было присвоено звание доцента, а в 1976 г. — профессора кафедры. Под ее руководством были защищены 3 кандидатские диссертации, результаты которых позволили получить современное представление о патогенезе кровоизлияний в головной мозг при артериальной гипертензии. Г. Г. Карпель является соавтором рационализаторских предложений по методике моделирования кровоизлияний в головной мозг в эксперименте у подопытных животных, а также изобретения "Способ моделирования церебральных гематом", что дало возможность изучать ранние стадии кровоизлияний.

Г. Г. Карпель — автор 76 печатных работ, 40 из которых опубликованы в центральной печати. Основное направление ее научных исследований — вопросы сосудистой патологии головного мозга и онкологии. Одна из ее работ представляет собой по сути коллективную монографию, которая позволяет оценить роль ультраструктурных перестроек сосудистой стенки и вазоактивных веществ в генезе кровоизлияний.

В течение многих лет Генриетта Григорьевна успешно совмещала педагогическую и научную деятельность с прозекторской работой в качестве высококвалифицированного специалиста одной из самых крупных городских больниц.

С 1941 по 1997 г. Г. Г. Карпель — бессменный секретарь Саратовского областного научного общества патологоанатомов. Она много сделала и для практического

здравоохранения в подготовке кадров. Так, за последние 7 лет ее работы через субординатуру, интернатуру, ординатуру и курсы повышения квалификации подготовлено 17 специалистов.

Все годы работы в Саратовском медицинском институте Генриетта Григорьевна активно участвовала в общественной жизни. Более 30 лет она являлась членом редколлегии многотиражной газеты института "Медицинские кадры" и многие годы — членом президиума Совета ветеранов. За время работы в институте Г. Г. Карпель проявила себя как человек необычайно увлеченный и

трудолюбивый, высокопорядочный. Она пользуется глубочайшим уважением как коллег, так и студентов. За безупречный труд Генриетта Григорьевна была награждена медалями "За доблестный труд" и "Ветеран труда".

Коллектив кафедры патологической анатомии и члены Областного научно-практического общества патолого-анатомов сердечно поздравляют Генриетту Григорьевну Карпель с 80-летием и желают ей доброго здоровья, бодрости на долгие годы и дальнейших творческих успехов.